Scenariusz zajęć w klasie I B                                                                           
Miasto, w którym mieszkam- 100 lat miasta Pruszków
Nauczyciel prowadzący: Ewa Piekarz

Treści z Podstawy Programowej: miejscowość, życie jej mieszkańców, pisanie swobodnych tekstów,  formy ochrony środowiska przyrodniczego w najbliższej okolicy, działalność plastyczna uczniów                  w różnych materiałach, technikach i  formach z wykorzystaniem tradycji regionalnych, różnorodność dziedzictwa i poszukiwań  w sferze kultury.                                                                                                                                        Czas realizacji: trzy jednostki lekcyjne                                                                                                                   Klasa: IB
Temat: Pruszków- miasto, w którym mieszkam                                                                                                    Cele ogólne:
· wzbogacenie wiadomości o miejscowości, w której mieszkają uczniowie;
· kształtowanie poczucia własnej tożsamości regionalnej.                                                                   Cele operacyjne- uczeń:
· potrafi wymienić nazwę swojej gminy;

· wskazuje położenie swojej gminy na mapie Polski;
· potrafi rozwiązać krzyżówkę i napisać hasło;

· zna nazwę swojej miejscowości;
· potrafi powiedzieć kilka zdań o swojej miejscowości;
· rozpozna obiekty ze swojej miejscowości na fotografiach.
Metody: podające – pokaz, ćwiczeniowe, praktycznego działania          

Formy: zbiorowa jednolita, indywidualnie jednolita, grupowa.                                                                               Środki dydaktyczne: ilustracje, fotografie, herb Pruszkowa.
krzyżówka, karty pracy, prezentacja PowerPoint „ Spacer po Pruszkowie”.      
Część wstępna:
1.Zabawa integracyjna ,,Ludzie do ludzi?”
 Uczestnicy zabawy łączą się w pary. Wychowawczyni podaje komendy, które uczestnicy wykonują. Są to takie komendy jak np. dłonie do dłoni, kolana do kolan, głowy do głów itp. Za każdym razem gracze wykonują zadanie – podając sobie dłonie, stykając się kolanami, czy głowami.

W chwili gdy prowadzący powie “ludzie do ludzi” pary się zmieniają. Oczywiście osoba prowadząca również może w tym momencie się zmienić.


2.Zabawa ,,Podaj dalej?. Dzieci stoją w kole, podają sobie pałeczkę. Na przerwę w muzyce zatrzymują się. Osoba, która ma w ręce pałeczkę mówi swoje imię ,nazwisko, miejscowość, w której mieszka , a następnie siada do ławki.                                                                                                                                                  
3.Odczytanie listu nauczyciela. Omówienie jego treści. 
Drodzy uczniowie!                                                                                                                                       Witam  Was serdecznie. Na imię mam Pruszkowiaczek i chodzę  do  klasy IB.           
 Mieszkam  w bardzo pięknym kraju, w którym znajduje się wiele ciekawych miejsc do zwiedzania i wypoczynku. Takie miejsca znajdują się również tam, gdzie wy mieszkacie. Zapraszam Was na wspólną wędrówkę   po Waszej okolicy. Jestem bardzo ciekawy, czy Wy wiecie coś o niej? Jeśli chcecie wiedzieć, jaki jest cel waszej wędrówki- to rozwiążcie krzyżówkę, którą dołączyłem do listu. Gdy ją poprawnie rozwiążecie, dowiecie się, jaki będzie cel naszej wyprawy. Mam nadzieję, że Wszyscy będziemy z niej zadowoleni.           
Pruszkowiaczek

3.Rozwiązanie krzyżówki z hasłem jako wprowadzenie do tematu zajęć  ( załącznik nr 1).
Hasło krzyżówki: Pruszków
Część właściwa: 
1.Informacja o symbolach miasta: Herb miasta i gminy Pruszków, flaga, logo.                                                                                                        
Herb Pruszkowa
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OPIS HERBU
W polu złotym mur, blankowany, czerwony o trzech blankowanych wieżach tegoż koloru, w bramie głowa żbika, szara na wprost. 
Oparty na motywie herbu Grzymała hr. Antoniego Potulickiego, który położył podwaliny pod ośrodek miejski w Pruszkowie i poczynił wiele starań dla jego rozwoju.
Układ barw jest odmienny niż u wielkopolskiej odmiany Grzymalitów (srebrny mur w czerwonym polu), utrwalony w XV wieku przez ks. Jana Długosza ("Insignia seu clenodia Regni Poloniae") i Bartosza Paprockiego ("Herby rycerstwa polskiego" wyd. 1584 r.). 
Złote pole i czerwony mur ze złotymi podwojami miał herb przyznany z tytułem hrabiowskim wielkopolskiej rodzinie z Potulic na Kujawach, piszącej się też ze Złotowa, nadany przez Augusta III w 1757 r. 
W celu uczynienia godła bardziej czytelnym zrezygnowano z przedstawienia podwoi. 
Głowa Żbika w bramie jest godłem mówiącym w nawiązaniu do nazwy osady wymieniąnej pod koniec XIII w. jako Żbików, w XIV w. – Stibicowo, Stbycowo (por. Słownik Geograficzny Królestwa Polskiego) jako posiadłość biskupstwa poznańskiego w ziemi czerskiej. 
Wg "Słownika etymologicznego języka polskiego" Aleksandra Brucknera słowo żbik pochodzi od staropolskiego: zdeb, zdbia, zdbik (anal. greckie "stribros" - silny, litew. "striprus", łac. "stripulus" - silny), zatem mamy podstawy by wywieść nazwę osady od zwierzęcia zamieszkującego tutejsze lasy w czasach pierwotnej kolonizacji.

ks. Paweł Dudziński - heraldyk, autor herbu

Flaga Pruszkowa
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Autor: Jan Rożnowicz

    Na płacie prostokątnym trzy pasy pionowe: żółty, czerwony, żółty o jednakowej szerokości,    Kolorystyka flagi nawiązuje do kolorów herbu miasta i barw Mazowsza.

Logo Pruszkowa
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Dzięki swojej prostocie bardzo nowoczesne i syntetyczne, lapidarne a zarazem pełne optymizmu logo. Nazwa miasta nabrała nowego znaczenia dzięki prostemu, zakorzenionemu w języku współczesnej ikonografii zabiegowi – litera „ó" jest zarazem symbolem „włącz" mówiącym o dobrym początku, starcie pewnej pozytywnej historii, innym dla każdego.

Tym symbolem posługujemy się nieświadomie codziennie, w telefonach, komputerach, elektronicznych sprzętach. To logo dla nowoczesnego, dynamicznego, pełnego działań, nieznoszącego zastoju tak mieszkańca, jak i miasta. Zachęca do aktywności, włączenia się w życie miasta, bo tak naprawdę to ludzie, ich potencjał i wspólna energia mają olbrzymi wpływ na pozytywny obraz i odbiór rzeczywistości wokół.           

2.Rozmowa na temat siedziby gminy i władz gminy.                                                                                  a)  zapoznanie uczniów z  adresem:                                                                                                                                                                                     Urząd Gminy i Miasta                                                                                                                                    ul. Kraszewskiego 14/16
05-800 Pruszków                                                                                                                                                                      
3. Praca z mapą-położenie Pruszkowa                                
  Informacja nauczyciela o  mieście- źródło: Strona internetowa Urzędu Miasta.
·  Miasto Pruszków               
Miasto w Polsce

Pruszków – miasto w województwie mazowieckim, w powiecie pruszkowskim, położone nad Utratą. Pruszków jest częścią aglomeracji warszawskiej. 30 czerwca 2012 r. miasto miało 59 025 mieszkańców. Według danych z 2015 r.

Powierzchnia: 19,15 km².                                                                                                             
4. Swobodne wypowiedzi uczniów na temat swojej miejscowości: 

5.Oglądanie widokówek, fotografii, ilustracji – nazywanie rozpoznawanych obiektów. Rozmowa na temat prezentowanych fotografii, ustalenie co znamy, a czego nie znamy                 w naszej miejscowości – jako przygotowanie trasy przyszłej wycieczki „Szukamy ciekawych miejsc”.

Obejrzenie filmu o Pruszkowie( www.youtube.com/watch)
Z okazji przypadającej w tym roku 100. rocznicy nadania Pruszkowowi praw miejskich powstał o naszym mieście film „Pruszków -100 lat".

Film jest historią miasta i historią ludzi, którzy (tak jak Tadeusz) od urodzenia tu mieszkają i tych, którzy (tak jak Emilia, Agata i Edgar) niedawno wybrali Pruszków, jako miejsce do życia. Dowiadujemy się dlaczego lubią Pruszków i dlaczego dobrze im się tu mieszka. W filmie toczy się również opowieść o historii miasta.

Film jest także formą spaceru po Pruszkowie, który łączy współczesny krajobraz miasta ze starymi zdjęciami. Pruszków dawny płynnie przenika w Pruszków dzisiejszy. W filmie wykorzystano archiwalne zdjęcia, co stanowi dodatkowy walor przyciągający uwagę widza.

6. Układanie rymowanek o swojej miejscowości.
7. „ Jestem przewodnikiem” po swojej miejscowości. Wyjaśnienie słowa przewodnik.
 Uczniowie indywidualnie, wykonują pracę plastyczną „ Zapraszamy do Pruszkowa”.
 Zakończenie zajęć

1.Prezentacja www.youtube.com/watch „ Dzień z Pruszkowa”.                                                                                  2.Zadanie domowe: pokolorowanie herbu naszego miasta. 
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Na zajęciach dowiedziałem się dużo o moim mieście:
Na zajęciach nie dowiedziałem się niczego nowego o moim mieście:   
Załącznik nr1
Nauczyciel wybiera fragmenty 

	Historia Pruszkowa  

    Pierwsze wzmianki o wsi Proskowo pojawiają się w XV wieku. W roku 1456 Świętosław z rodu Pierzchałów, pieczętujący się herbem Roch, otrzymał z nadania Księcia Mazowieckiego Janusza I wsie Proskowo, Wolica, Kłębowo. Pogroszewo i Pęcice. 
    Potomkowie Świętosława byli założycielami rodzin Pruszkowskich, Pęcickich, które przyjęły nazwiska od wsi dziedziczonych.    
Prace wykopaliskowe, prowadzone w ostatnim dwudziestoleciu, świadczą też o zamieszkiwaniu na terenach Mazowsza ludności prasłowiańskiej, zajmującej się produkcją żelaza. Taki wyspecjalizowany ośrodek istniał w skupiskach osadniczych w granicach dzisiejszego miasta. 
    Najstarszą dzielnicą Pruszkowa jest Żbików (dawniej osada o nazwie Zdbików), gdzie w 1236 roku powstała parafia rzymsko-katolicka należąca do biskupów poznańskich. 
    Wieś Proskowo /około 78 ha/ pozostawała we władaniu Pruszkowskich do 1580 roku. Po kolejnych zmianach właścicieli wieś Proskowo, znacznie powiększona przechodzi w XVII wieku w ręce Kanclerza Wielkiego Wielkiego Koronnego, Andrzeja Leszczyńskiego. W XVIII i XIX wieku następują kolejne zmiany właścicieli.W pierwszych latach XIX wieku majątek należy do znanego lekarza dr Czekierskiego, który na miejscu drewnianego dworku buduje , w stylu klasycystycznym, murowany pałacyk otoczony pięknym parkiem. Park został zaprojektowany przez Karola Sparmana z Saksonii z zachowaniem harmonii z wiejskim charakterem okolicy. Następnie majątek zostaje nabyty przez rosyjskiego kupca Jan Skwarcowa, który opracowuje pierwszy plan zagospodarowania przestrzennego wsi i jej najbliższych okolic. Do połowy XIX wieku wieś nie wyróżnia się niczym spośród innych wsi mazowieckich. 
    Wielki wpływ na zmianę sytuacji Pruszkowama fakt otwarcia pierwszego odcinka Kolei Wiedeńskiej Warszawa - Grodzisk Mazowiecki, z przystankiem w Pruszkowie. Wieś przekształca się w osadę. Powstają tu wspaniałe ogrody (park Berhsona) i wille letniskowe (Anielin rejenta Zielińskiego). Na odpoczynek przyjeżdżają m.in. Henryk Sienkiewicz, Helena Modrzejewska. Dzięki atrakcyjnym cenom gruntów i dobremu położeniu powstają fabryki, m.in.: w 1878 Wytwórnia Farb i Lakierów J. Nowaka, w 1879 Odlewnia Zelaza A. Rotsteina, Cegielnia Abramshona i Dittmana, w 1880 Fabryka Fajansów J. Teichfelda, w 1891 Fabryka Ołówków St. Majewskiego. We wsi Tworki w 1891 roku wybudowano Szpital dla Psychicznie Chorych. 
    Pod koniec IX w. Liczba mieszkańców wynosiła 1709 osób. Rozwój osady, którą tworzyły wsie: Pruszków, Żbików i Tworki, przerwały wydarzenia 1914 roku. 
    W rozwoju Pruszkowa niewątpliwy udział ma Gmina Żydowska, która powstała w 1904 roku, jakkolwiek pierwsi osadnicy żydowscy pojawili się już w drugiej połowie XIX wieku. Byli właścicielami sklepów i restauracji, ale także fabryk jak np. fabryki farby drukarskiej-Ratner czy huty szkła - Orenreich. Świadectwem istnienia Gminy Żydowskiej na tych terenach jest Cmentarz Żydowski założony w roku 1905. 
    Prawa miejskie zostały przyznane wsi Pruszków w 1916 roku. W 1939 roku liczba mieszkańców wynosiła 29 tys. 
    Korzystnie na rozwój Pruszkowa wpływa uruchomienie w 1928 roku, Elektrycznej Kolei Dojazdowej, wybudowanej przez Konsorcjum polsko-angielsko-belgijskie "Siła i Światło". Dalej wzrasta liczba ludności i w przeddzień wybuchu II wojny światowej przekracza 29 tys. Społeczeństwo Pruszkowa jest aktywne i dobrze zorganizowane. Działają liczne stowarzyszenia oświatowe, od roku 1915 Harcerstwo Polskie i Pruszkowska Straż Ogniowa. Integracja mieszkańców wpłynie na powstanie w Pruszkowie podczas okupacji niemieckiej silnego ruchu oporu. Pruszków wchodzi w skład VII Obwodu ZWZ AK "Obroża". Dalej rozwija się harcerstwo. Pod koniec 1940 roku drużyna "Zielony Dąb", a od drugiej połowy 1941 roku hufiec "Rój" wchodzą w skład Szarych Szeregów. W czasie okupacji miasto straciło 2600 mieszkańców. 
    W sierpniu 1944 roku Niemcy organizują w Pruszkowie, na terenie Zakładów Naprawczych Taboru Kolejowego "Dulag 121". przejściowy obóz dla wysiedlonej z Warszawy ludności cywilnej. Obóz istnieje od 6 sierpnia do 1o listopada 1944 roku i w tym czasie przeszło przez niego 650 tys. osób z czego 550 tys. Warszawiaków. Okupacja niemiecka dla Pruszkowa zakończyła się 17 stycznia 1945 roku. 
    26 marca 1945 zaproszonych na rozmowy do Pruszkowa, do willi przy obecnej Al. Armii Krajowej, szesnastu przedstawicieli Rządu Polskiego zostaje aresztowanych przez NKWD i wywiezionych do Moskwy. Po wojnie większość zakładów przemysłowych znacjonalizowano, a Pruszków stał się jednym z większych ośrodków przemysłowych na Mazowszu. 
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